Aufgabe Mw38

Aufgabe:

Ermitteln Sie qualitativ den pH-Wert einer verdiinnten Natriumdihydrogenphosphat-Losung.
Wie wiirde sich der pH-Wert dndern, wenn man eine geringe Menge verdiinnter Natronlauge
zutropfte? Erkldren Sie mit Hilfe von Reaktionsgleichungen.

Losung:

A3 Dissoziation von Natriumdihydrogenphosphat in Wasser:
Wasser

NaH,PO, (s) —— Na' (aq) + H,PO; (aq)

Das Dihydrogenphosphat-lon kann als Ampholyt reagieren:
H2POy (ag) + H,O () = HPO?Z~ (aq) + HsO™ (aq) Sdurereaktion; Ks = 6,2 - 1078 mol - L7
H>POy (aq) + H,0 (I) = H3PO, (aq) + OH™ (aq) Basereaktion; Kz = 1,3 - 107" mol - L~

Wegen Ks > K wird die Lésung des Salzes schwach sauer reagieren.

Zugabe einer geringen Menge Natriumhydroxid-Lésung:

H,PO; (ag) + OH™ (ag) = HPOZ~ (aq) + H>O ()

Das Dihydrogenphosphat-lon reagiert als Sdure mit den Hydroxid-lonen, wobei Hydrogenphosphat-
lonen und Wasser gebildet werden.

Dihydrogenphosphat und Hydrogenphosphat sind Komponenten eines Puffersystems. Der pH-Wert
wird demzufolge nahezu konstant bleiben.



